

## 我的終身執事聖召 馬杰

我是加拿大多倫多教區的終身執事馬杰，聖名保祿（Paul），在這裡我跟大家分享我是怎樣成為終身執事的。

終身執事是一個聖召，所謂聖召就是天主召叫我們。經常有人問我：「保祿執事，你是怎麼想到要成為一位終身執事的？」我的第一句回答經常是：「其實，我自己從來沒有想過要成為一位終身執事。」

我出生於中國大陸一個非教友家庭，因著天主的特別恩寵，兩千禧年我和太太以及我們五歲的女兒在上海領了洗，隨即一家移居多倫多。2002年時，我們有了第二個孩子，當孩子一百天的時候，按中國人的傳統，我們邀請了一些朋友來家吃飯，一起慶祝。其中有一位多倫多教區的終身執事伯多祿（Peter）和他太太。我記得很清楚，當時大家在聊天，我和太太站在一起，伯多祿是加拿大本地人，他走到我們面前說了一句英文：“Paul, You will become a deacon.”意思是說：「保祿，你會成為一位終身執事。」我和太太聽到了他的話後什麼也沒有說，很不禮貌地轉身就走了，因為我們不喜歡他說的這句話，我不想成為終身執事。



馬杰執事為兒童授洗

那時我們領洗才兩年，來到加拿大後我一直很忙，一方面要工作，要適應異國他鄉的新環境，一方面要把家安頓下來，對教會的事也不甚了解，只知道作終身執事是很忙的，平時除了要做自己原有的工作以外，週末的時候要花很多時間在教堂服務，也去服務弱小貧窮者，做愛德工作，都是無償奉獻，這對我們來說是很遙遠的事。我們的第二個孩子才出生三個月，家裡也正是忙的時候。太太瑪利亞也很不喜歡這個主意，因此，以後我們就再沒有提起這個話題。

天主有時會通過我們身邊的人把祂的信息傳遞給我們，有時這個時間在我們看來是合適的，有時看來是不切實際的，顯然當我們的朋友對我說「保祿，你會成為一位終身執事」的時候，是在一個最不切實際的時候，然而，如果真是天主在召叫，這召叫就絕不會落空。

幾年後，我們的第三個孩子又出生了，我那時一邊讀書，一邊工作，一邊照顧家庭，非常忙。2008年，想到我們一直住在市郊，想讓孩子們看看大城市，我和太太就在一個週末開車帶著三個孩子去多倫多。我把車在靠近市中心的地方停下來，下車的時候，突然有一句話在我的腦子裡徘徊：「保祿，你有沒有想過作執事？」我當時一愣，因為這些年我的腦海裡從來沒有作執事的念

頭，也沒有和任何人提起過，我和太太也從未討論過。於是我在心裡默默地做了一個祈禱：「主啊，如果是你在召叫我的話，能否給我一個徵兆？就是讓我太太把這個問題說出來。」因為我知道我太太不喜歡這個主意，她絕不會對我說「你有沒有想過作執事？」只有天主可以做得。我一邊默默地在心中做了這個祈禱，一邊把孩子從車上抱下來，那時最小的女兒才兩歲，我們領著孩子們在路上走，沒過幾分鐘，瑪利亞轉過頭來對我說：「保祿，你有沒有想過做執事？」聽到太太的問話，我一下子就愣住了，立刻就在路邊停了下來，轉身問她，「你為什麼問我這個問題？」因為我要知道瑪利亞問的這個問題是從哪裡來的。結果她的回答更讓我吃驚，也很有趣，她說：「我也不知道，就好像一陣風把這句話吹來，我就隨口說了。」於是，我告訴她：「在幾分鐘之前，我在心裡默默做了這個祈禱，是天主聖神讓你把這句話說出來，是為了給我一個確證。」瑪利亞也說：「的確，是天主在召叫。」那是在 2008 年，我們知道是天主在召叫我作執事，可是當我們回到家以後還是什麼也沒有做。

轉眼就到了 2009 年，我們公司給了我到澳大利亞休假的機會，大概一個星期左右的時間，太太可以跟我一起去，可是那時瑪利亞的身體很不好，她很擔心自己飛不了那麼遠。我對她說我們可以試試看，如果她覺得累，我們可以隨時飛回來。她就答應了。在我們出發之前，我默默地向天主做了一個祈禱：「主啊，去年我知道你召我去作終身執事，可是我什麼也沒有做，因為我是個小信德的人，你能不能再給我一個徵兆？這次如果你能讓瑪利亞健健康康一個月，我就知道確是你在召叫我。」我做了這個祈禱之後我們就一起去了澳大利亞。

飛機一起飛，瑪利亞的精神就開始好了起來，她告訴我她的身上開始有勁兒了，而且整個假期她都感覺很好，神采奕奕。看到太太的身體明顯好起來，回到多倫多後，我就一天一天地在數日子，看太太能不能堅持一個月的健康，三個星期過去了，一天晚上在家裡的時候，太太把我攔住了，她把我叫到一邊問我說：「這到底是怎麼回事？」我問：「發生了什麼事？」她說：「我是不是被治癒了？」「你說呢？」她回答說：「當然是了！明擺著我是被治癒了！」這個時候我就知道我該告訴她是怎麼一回事。我就對她說，在我們出發之前我做了這樣的祈禱，我還要再等一個禮拜的時間。那時瑪利亞很鄭重地說：「保祿，天主是在召叫你作執事，你不要再等了！」我就問她：「你以前不喜歡我做終身執事這個主意，現在你怎麼有這麼大的轉變？」她回答說：「從伯多祿執事對你說你會成為一位終身執事到現在已經過去了差不多七年時間，在這七年裡，我們每天都在祈禱，特別是玫瑰經是我最愛的祈禱，通過祈禱，我們跟天主的關係越來越近，心中時常想著願意讓天主的旨意在我們身上承行，做天主要我們做的事。我們出發前你為我向天主求一個月時間的健康，我自己的感覺很明顯，從飛機一起飛，我就感到身上有了力氣，就像被充電了似的，精神也好，直到現在已經近三個星期了，我既沒有吃藥，也沒做任何治療，也就是說，你求的，天主已經給了你，我們沒有理由再等了，知道了什麼是主的旨意就趕緊去做。」從太太的回答裡我看到了天主是怎樣地改變人心。

的確，天主一再地回應了我的祈禱，不能再等了。所以我們就在 2009 年向多倫多天主教區提出申請，經過多次面試和心理測試，在 2010 年進入多倫多聖奧古斯汀修道院開始接受終身執事的培育，因著天主的恩寵，在 2014 年被祝聖為多倫多教區的終身執事。

我現在跟大家分享我這個執事的聖召過程，我們的天主是生活的天主，是他在召叫，當他召叫我們時，他一定會讓我們聽得見；對我們個人來說，要常常祈禱，因為一個祈禱的人不僅能聽得見，也能認出天主的聲音！

《信德報》2016 年 10 月 27 日，39 期（總第 697 期）